### 习近平近日作出重要指示强调 坚持不懈推进"厕所革命"

# **§力补齐影响群众生活品质短板**

中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平近日 就旅游系统推进"厕所革命"工 作取得的成效作出重要指示。他 强调,两年多来,旅游系统坚持 不懈推进"厕所革命",体现了真 抓实干、努力解决实际问题的工 作态度和作风。旅游业是新兴产 业,方兴未艾,要像抓"厕所革 命"一样,不断加强各类软硬件 建设,推动旅游业大发展。

习近平指出,厕所问题不 是小事情,是城乡文明建设的 重要方面,不但景区、城市要 抓,农村也要抓,要把这项工作 作为乡村振兴战略的一项具体 工作来推进,努力补齐这块影 响群众生活品质的短板。

2015年4月,习近平总书记 曾经就"厕所革命"作出重要指 示,强调抓"厕所革命"是提升 旅游业品质的务实之举。

厕所问题不仅关系到旅游

环境的改善, 也关系到广大人 民群众工作生活环境的改善,关 系到国民素质提升、社会文明进 步。习近平总书记对此高度重 视、十分关心。党的十八大以来, 他在国内考察调研过程中,走进 农户家里,经常会问起村民使用 的是水厕还是旱厕,在视察村容 村貌时也会详细了解相关情况。 他多次强调,随着农业现代化步 伐加快,新农村建设也要不断推 进,要来个"厕所革命",让农村 群众用上卫生的厕所。

自2015年起,国家旅游局 在全国范围内启动三年旅游厕 所建设和管理行动。截至今年 10月底,全国共新改建旅游厕 所6.8万座,超过目标任务的 19.3%。"厕所革命"逐步从景区 扩展到全域、从城市扩展到农 村、从数量增加到质量提升,受 到广大群众和游客的普遍欢 ■据新华社



11月27日,岳阳市东洞庭湖七里山水域200米上空的杭瑞高速洞庭湖大桥施工现场,湖南路桥工人在进 行猫道拆除作业,标志着该大桥上构工程施工已近扫尾阶段。大桥预计2018年春节前建成通车。

记者 徐典波 通讯员 殷平 摄影报道

### 杜家毫主持召开省深化国家监察体制改革试点工作小组第二次会议

## 高标准高质量完成改革试点各项工作

本报11月27日讯 今天下 午,省委书记、省人大常委会主 任、省深化国家监察体制改革试 点工作小组组长杜家臺主持召 开省深化国家监察体制改革试 点工作小组第二次会议。他强 调,要把坚持和加强党的领导贯 穿改革试点工作全过程、各方 面,做实做细思想政治工作,加 强统筹协调和督导指导,严明纪 律规矩,一步一个脚印推动改革 试点在我省高标准高质量完成, 确保党中央决策部署在湖南落 地见效。

省领导傅奎、黄关春、王少 峰、韩永文,省高级人民法院院 长康为民、省人民检察院检察长 游劝荣出席。

会议原则通过了《湖南省深 化国家监察体制改革试点工作 实施方案》,并决定提请省委常 委会审议。

杜家毫充分肯定前段改革 试点工作。他指出,当前,这项工 作已进入施工阶段,加强党的领 导,是改革试点取得成功的关 键。要强化"四个意识",切实提 高政治站位和政治觉悟, 牢牢把 握改革正确方向,保证落实党中 央决策部署不走样、不跑偏。要 坚持党委负主责、纪委负专责, 党委书记履行好第一责任人的 责任,发挥好试点工作小组的指 导、协调和服务作用,推动形成 党委统一领导、纪委牵头推进、 部门各司其职,思想统一、步调 一致,上下统筹、合力攻坚的良 好工作局面。

杜家毫指出,改革试点中的 机构调整、职能划转、人员转隶 等,都涉及到人的问题。要高度重 视、做实做细转隶过程中的思想 政治工作, 把解决思想问题和解 决实际问题结合起来, 有效防范 可能出现的矛盾和问题, 充分调 动各方面积极性、主动性。要把纪 检机关和检察机关的好传统、好作 风融合在一起,强化"进一家门、成 一家人、说一家话、干一家事"的意 识,增强转隶人员的认同感、归属 感,确保工作无缝对接、全面融 合,确保干部心齐、气顺、劲足。

杜家毫强调,要加强统筹协 调和督导指导,推动改革试点开 好局、起好步。涉改部门要自觉 讲政治、顾大局,涉改人员要讲 纪律、讲风格,不折不扣落实党 中央决策部署,严明政治纪律和 政治规矩,对违纪违规行为一经 发现严肃处理。 ■记者 贺佳

### 省十二届人大常委会举行第三十三次会议

本报11月27日讯 今天上 午,省十二届人大常委会第三 十三次会议在长沙开幕。会议 将听取和审议6项报告,审议、 审查11件地方性法规草案,审 议6项决定草案和人事任免案。

省人大常委会党组书记、 副主任韩永文主持第一次全体 会议,副主任李友志主持下午 的全体会议,副主任谢勇、刘莲 玉、陈君文、王柯敏,秘书长彭 宪法出席会议。省人民政府副 省长张剑飞,省高级人民法院 院长康为民,省人民检察院检 察长游劝荣列席会议。

受省人民政府委托,省审 计厅厅长胡章胜作了关于 2016年度省级预算执行和其 他财政收支审计查出问题整改 情况和审议意见研究处理结果 的报告;省人民政府秘书长王 群作了关于深化放管服改革工 作情况、省人民政府关于省十 二届人大七次会议以来代表建 议、批评和意见的办理情况的 报告。

会议听取了有关人事任免 案报告和说明。

会议还听取了拟任人员的 任职前发言。

省人大常委会副秘书长, 省人大各专门委员会, 常委会 办事机构、工作机构,省人民政 府有关部门,省高级人民法院, 各市州人大常委会负责同志, 部分在湘十二届全国人大代表 和省十二届人大代表等列席会 ■记者 刘璋昙

湖南日报社主办 三湘都市报: http://sxdsb.voc.com.cn/ 邮发代号:41-118 本报地址 长沙市开福区湘江中路一段 52 号 邮编:410008

> 封面编辑/刘永明 封面美编/张元清 封面图编/言琼



## "责任督学"或可加入社会力量

日前, 在开展全市幼儿园安 全隐患大排查工作的同时, 北京 市教委对进一步加强各级各类幼 儿园管理做出工作部署,要求各 区建立各级各类幼儿园办园行为 动态监管档案数据库, 为区域内 每所幼儿园配备一位责任督学, 开展挂牌督导促进规范办园。(11 月27日《新京报》)

这段时间, 上海携程亲子园 与北京红黄蓝幼儿园"虐童案"相 继曝光,引起了社会的广泛愤怒, 幼儿园的管理问题彻底浮现在人 们眼前

"学前教育"作为一个特殊阶 段的教育,近些年越来越受到社 会的高度重视,如果说曾经让我 们备感困扰的是"入园难"、"择校 难"的问题,那么随着这次两起 "虐童"事件的发生,人们显然已 经将关注的焦点放在了幼儿园的 监管之上。北京市教委此次要求 每所幼儿配备一位责任督学,也 是在事件之后对监管漏洞的补缺 和对社会情绪的安抚。

"责任督学"这一职位实际上 在中小学已经存在,2013年,国务 院教育督导委员会办公室就印发 了《中小学校责任督学挂牌督导 办法》;2016年7月,教育部又印发 了《督学管理暂行办法》。可以说, 督学的设置已经不是新事物了, 只不过以前没有将之适用于学前 教育而已。在幼儿园配备责任督 学是极其有必要的, 一是幼儿属 于极度弱势的群体, 大多初入幼 儿园的幼童还处于表达不清的年 龄段,可以说不具备任何的自我 保护能力和事后告知能力, 尤其 需要外界的监管力量来为其提供 保护; 二是目前我国的幼教需求 巨大,尤其是"二胎时代"的到来,

未来还将有更多的适龄幼童进入 幼儿园, 这就意味着对幼儿园的 监管还须加大力度, 以确保幼儿 的身心健康和安全。

但显然,对幼儿的保护和对幼 儿园的监管不是设置一个职位就 能"毕其功于一役"的,这其中还关 乎详细的可操作性和合理的力量 构成。拿目前在中小学的督学现状 来说,据调查,全国近26万所中小 学只配备了10万余名专兼职督学, 这样的状况显然是不合人意的。中 国这几年幼儿园数量快速增长, 2015年全国共有幼儿园22.37万所, 到2016年,仅民办幼儿园就达到了 15.42万所, 每年的增长速度达到1 万所以上。那么,在中小学施行状 况并不如人意的前提下,幼儿园的 责任督学能否在短时间内配备到 位并达到令人满意的效果呢?

其次,从人员安排来看,中小

学的督学基本上都是由退休校长 或退休、病休以及在职的教职员 工担任,体制内的身份以及靠吃 "财政饭"的任职关系也使得担任 职务者难免有所顾忌从而敷衍了 事,很难起到真正的督导作用。这 就要求必须从社会力量中寻求能 够胜任此职务的人员, 一方面可 以成为公正的"第三方"力量,摆 脱体制束缚, 另一方面也可以避 免"体制力量"的惯性对幼儿园进 行过度干预甚至权力寻租。

总而言之, 幼儿园责任督学 是势在必行之事,但同时也必须 设计好制度细节, 力争不沦为形 式。毕竟,幼儿伤害是全社会共同 的痛,而保护好幼儿也是一个社 会最基本的责任。唯有将制度落 实好,才能让我们的孩子有一个 安全幸福的童年。

■本报评论员 张英